

不畏艰险 忠诚履职

盘点2020浙江边检“国门印迹”

通讯员 钱烽 李翔

2020年,面对前所未有的新冠肺炎疫情全球蔓延态势,国门成为特殊的战场。除夕夜,当口岸执勤的移民管理警察第一次穿上防护服开展出入境边防检查勤务时,这场战争就已打响。面对疫情,他们确保通关秩序,助力地方复工复产,奋力谱写新时代建设“重要窗口”边检篇章,有效维护了国门安全和人民生命健康安全,在2020年留下了一连串独特印迹。

忠诚印迹永不褪色



“今年,全省边检机关有1个集体荣立二等功、3个集体荣立三等功,3人荣立个人二等功、66人荣立个人三等功。杭州边检站执勤业务三队荣获全国‘三八’红旗集体,舟山边检站被命名为全国公安机关执法示范单位。”浙江出入境边防检查总站党委书记、总站长陈宏斌介绍。

这份名单背后是一个个忠诚履职的故事。今年以来,浙江边检机关深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话、重要训词以及重要会议精神,全体民警职工分级、分层开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想培训,邀请政府、高校、企业100余名专家学者做客首届“穿山论坛”畅谈未来发展愿景。

国家移民管理局党组指定浙江开展的党委理论务虚和执勤队党支部标准化规范化建设两项试点任务开花结果,10个“五星级”党支部向“四强”党支部坚强迈进。在疫情防控阻击战中,全体党员冲锋在前,组成“突击队”坚守国门一线,实现全省涉疫人员零漏管。



誓守国门不辱使命

新年伊始,国门成为了全国防范“新冠肺炎”疫情的主战场。从除夕当晚妥善处置TR188航班旅客入境边检勤务,到派遣15名民警加入浙江驻沪、驻粤防境外输入工作专班;从成功处置全国首例海港口岸涉疫船舶边检勤务,到安全高效完成临时入境航班和涉疫船舶边检勤务,当“藏青蓝”遇见“天使白”,浙江口岸防线坚不可摧。

今年以来,浙江边检从无到有制定7项口岸处置重大疫情工作指引,部署开展防范打击非法入境“净海”专项行动,处置涉疫船舶37艘次,验放临时航班44架次;从零开始分析研判出入境人员数据,服务支撑全省1300余个基层乡镇单位开展落地管控和浙江国际版健康码建设;从始至终协力落实“六稳六保”企业复工复产举措,全国首创锚地管控预警系统、“登轮码”小程序,出台信息化申报等多项便利服务。

今年,全省口岸查获在控、在逃和偷渡人员170余人,查处违法违规案件600余起,查获一起历年最大船舶涉毒案,收缴毒品190余公斤,通过线索联合多部门查获一起全国罕见贵重物品走私案件,查扣走私集装箱18个,案值上亿元。

边检铁军砥砺前行

验证台前、练兵场上,浙江边检正在铸就一支“四个铁一般”高素质移民管理“铁军”。

“我们总站党委成立试点指导组,先行推进4个单位‘坚持政治建警全面从严治警’教育整顿试点,启动首批4个单位巡察,20个突出问题被挂账整改,17项巡察制度规范首次确立,攻坚解决了一批历史遗留问题。”总站党委副书记、政委朱建敏介绍。

紧盯革命化、正规化、专业化、职业化移民管理队伍建设,总站机关率先打响全警实战大练兵起跑枪,向全省发出“苦练精兵”强烈信号。各级领导带头进课堂、进操场、进现场,110名教官送技、送教、送课下基层,开展形式多样的战“疫”宣讲,部署“法治边检基础建设年”活动,组织“三学三考三评”执法培训,编发英语教材和边检英语指南,组织快反远程视频拉动,全警实战练兵考核获评全国“优秀”,全面完成“一年打基础”目标。



聚焦发展行稳致远

理念决定方向,思想决定行动。拥抱浙江数字产业发展先机,浙江边检后勤数字大脑实验基地正式启动运行,构建起了经费管理、资产管理、基建管理、装备管理、智慧警营管理、智慧消费管理六个后勤管理服务数字驾驶舱。

总站制定推进后勤保障治理体系现代化建设意见,组建宁波边检“后勤联勤联保中心”,打造“边检有你、警保有我”服务品牌,为国家移民管理机构后勤联保提供了实践方案和案例支撑。

在疫情防控最艰难时刻,总站作为国家移民管理局疫情防控物资调配中心,协助移民局及兄弟总站采购物资42万件(套),第一时间为民警职工配发医疗口罩、防护服等抗疫物资20余万件套。

今年,浙江边检定点帮扶广西三江洋溪乡。总站打出党建扶贫、产业扶贫、消费扶贫、教育扶贫、文化扶贫组合拳,先后投入引进帮扶资金2000余万元,帮销农特产品300余万元,选派6名支教民警驻村支教,组织医疗服务队巡诊贫困群众3000余人次,助力当地实现整体脱贫。

